

署長獻辭



二零二二年是一個充滿挑戰及重要的一年。經歷了差不多三年的疫情，香港正邁向全面復常之路，社會各界都熱切期待香港走出疫情和重振經濟。規劃署在這段時間亦積極配合政府推行各項措施，全力推展多項規劃項目，滿足市民對住屋及各項土地用途的需求，融入國家發展大局，提升香港的競爭力。

規劃署致力透過規劃工作，**使香港成為一個宜居、具競爭力和可持續發展的亞洲國際都會**。「十四五」規劃確立香港「八大中心」的定

位、大灣區建設和「一帶一路」等國家戰略，為香港注入發展動能。我們的發展策略是鞏固香港國際金融中心及其它專業服務的地位，推進創新科技發展，同時締造宜居環境。年內，我們繼續與土木工程拓展署緊密合作，全速推展「交椅洲人工島」及「北部都會區」兩大重點發展項目。我們已在今年三月底完成交椅洲人工島的公眾參與活動，就填海範圍、概括土地用途、策略性運輸基建及可能融資選項提出初步建議。研究團隊現正分析收集到的意見和建議，以深化初步建議。我們亦在年內着手推展北部都會區內相關的規劃及工程研究，包括新田科技城、新界北新市鎮及文錦渡、以及流浮山 / 尖鼻咀 / 白泥一帶和馬草壟地區。這兩大重點發展項目是香港未來發展的重要引擎，將會為香港的發展擴容增量。

《香港 2030+：跨越 2030 年的規劃遠景與策略》（《香港 2030+》）其中一個元素的策略性目標是提升香港這個集約高密度城市的宜居度，當中倡議改善休憩用地的質和量。為實現這規劃願景，規劃署委聘顧問進行的《重塑香港公共空間 — 可行性研究》，了解休憩用地發展的趨勢和公眾期望，檢視休憩用地的規劃標準及設計指引等議題。我們期望有關的研究最終結果會為其他政府部門及私人業界帶來良好的示範作用，繼續携手提供更優質的休憩用地，為香港創造更宜居的環境。

二零二二年是香港特別行政區回歸祖國二十五週年，發展局及規劃署在展城館合辦了一個以「**繼往創未來**」為主題的特備展覽，從城市規劃及基建發展的方面說好香港故事。展覽展示香港過去二十五年來在規劃及基建發展方面取得的成就，並以融合了創新、智慧、共融的展品呈現香港未來的城市規劃，推廣香港作為一個**宜居、具競爭力及可持續發展的亞洲國際都會**的願景。透過是次展覽，公眾人士更深入認識香港的城市規劃，進一步瞭解香港未來如何融入大灣區發展及國家發展大局。

為加強**與大灣區城市有更緊密的聯繫**，我們和內地城市相關部門一直透過不同途徑就雙方的規劃工作保持溝通。我們和深圳市規劃和自然資源局（規自局）於二零二二年十二月召開了城市規劃聯席會議，交流重大規劃項目的進度，例如北部都會區的最新發展情況。我們亦與規自局、珠海市交通運輸局、澳門交通事務局、及廣州市交通運輸局，就跨界旅運信息適時進行交流。中港兩地規劃部門的工作人員亦不時進行互訪。今年四月規自局到訪香港進行實地考察及交流。我們亦於今年五月到訪規自局並在深圳進行考察，稍後亦會安排到訪其他大灣區城市，加強香港與其他大灣區城市的溝通合作。

規劃署亦積極**加強青少年工作**，我們定期舉辦不同活動，包括學校探訪、講座、工作坊、流動展覽中心外訪、暑期規劃學校等，加深青少年對城市規劃及相關專業的了解。規劃署與土木工程拓展署於二零二二年合辦「建『島』未來設計比賽」，目的是加深中、小學生對綠色生活、健康社區及可持續發展的認識，鼓勵他們發揮創意，表達對交椅洲人工島未來生活環境和方式的想像。比賽反應熱烈，共收到接近700份參賽作品。暑期規劃學校亦有超過700名中小學生參加。我們未來會繼續和不同部門及機構合作，舉辦各類型與城市發展有關的活動，讓青少年更全面認識城市規劃、智慧城市、具抗禦力城市等資訊。

我謹藉此機會再次衷心感謝所有同事，過去幾年期間面對疫情時均能克盡己任，緊守崗位，而在社會復常後亦全力支持和協助政府在土地供應上做到提速、提效、提量、提質的工作，應付各種各樣的挑戰。我相信大家上下一心，定能秉持「**積極進取、促進發展**」、「**公開規劃、勇於承擔**」、「**專業精神、實踐理想**」、「**講求效率、著重成效**」四個信念為市民服務。

規劃署署長

鍾文傑太平紳士

